

## СТРЕКОЗА

Жаркий летний полдень. В зеркальной глади пруда, заросшего камышом и осокой, отражаются кудрявые ивы. Пахнут медом цветущие болотные травы. Над водой скользят черные, голубые и зеленые стрекозы.



Послушайте стихотворение.

Склонились низко лозы  
Над гладью тихих вод,  
Мы — быстрые стрекозы  
Здесь водим хоровод.  
Без всякого усилия  
Скользим мы над водой,  
Сверкают наши крылья  
Прозрачною слюдой.

Давайте вспомним, как выглядит стрекоза.

У нее четыре сетчатых крыла, длинное, стройное брюшко. Стрекоза летает быстро, ловко, увертливо, а

ее удлиненное тело, словно руль, помогает ей сохранить нужное направление в полете.

А какая стрекоза глазастая! Ее огромные глаза занимают почти всю поверхность головы и помогают крылатой красавице высматривать добычу.

Усики у стрекозы короткие, почти незаметные. Это значит, что обоняние у этих насекомых слабое и большой роли в их жизни не играет.

Стрекоза — хищное насекомое. Она питается маленькими мошками, ловит комаров и жуков, хватает их цепкими ногами в воздухе и поедает прямо на лету.

Стрекозы любят кружиться над болотами, скользить вдоль речных и озерных берегов — здесь всегда вьются комары и мошки, и стрекозам есть чем поживиться.



Свои личинки стрекозы откладывают в воду. Буроватые или желто-зеленые личинки медленно и неуклюже ползают по дну или зарываются в ил. С помощью сильно развитой нижней губы личинки захватывают пищу. Они быстро растут, несколько раз линяют и после одной из линек у них появляются зарядки крыльев. Такую личинку называют нимфой. По стеблям водорослей и трав она выползает из воды и здесь линяет в последний раз: сбрасывает шкурку и

из неуклюжей замарашки превращается в принцессу-стrekозу.

У молоденькой стрекозы пока еще мягкие крылышки и покров тела. Она усаживается на стебле так, чтобы крылья свешивались вниз. В таком положении крылья растягиваются, а покров тела твердеет.

Пройдет час-другой, молодая стрекоза вспорхнет с зеленой травинки и улетит в голубой сияющий простор.

Осенью, когда воздух становится холоднее, а количество корма уменьшается, стрекозы прячутся под сухой листвой, забиваются в щели коры или в старые гнилые коряги и спят до весны.

### Ответьте на вопросы

- Как выглядит стрекоза?
- Почему у стрекоз огромные глаза и короткие усы?
- На кого охотятся стрекозы?
- Куда стрекоза откладывает свои личинки?
- Как выглядит ее личинка?
- Как личинка превращается во взрослую стрекозу?

Послушайте сказку.

### Две стрекозы

Жили у речки Журчанки две сестрички стрекозы. Обе красивые, быстрые, с голубыми блестящими крылышками и большими глазами. Одна постарше, другая помоложе. Однажды они услышали какой-то звук в небесах, подняли головы и увидели вертолет.

— Смотри! Это вертолет! — сказала одна сестричка.

— Как он похож на нас! — добавила другая.

— Да! — согласилась первая. — Вертолеты помогают людям. Мне рассказывал один старый жук, что вертолеты возят людей, грузы, они умеют приземляться там, где не сидят самолет! Потому их называют «воздушная скорая помощь». Ведь из глухого поселка они вывозят больных и везут их в больницу.

— Давай и мы будем помогать, но не людям, а жителям нашей речушки — предложила первая стрекоза.

— Давай! — согласилась вторая.



Они весело закружились и полетели вдоль берега реки, внимательно ко всему присматриваясь. Одна стрекоза заметила зеленоватого жука. Бедный жук лежал на спинке и едва шевелил лапками.

— Он не может перевернуться, — заметила умная стрекоза. — Давай поможем ему!

— Конечно! — ответила сестричка.

Они подлетели к жуку и ловко перевернули его со спинки на животик.

Жук очень обрадовался, поблагодарил стрекоз и пополз в траву.

— Полетим дальше, поможем кому-нибудь еще, — предложила младшая сестренка, и стрекозы, сверкая в солнечных лучах, полетели вдоль речки Журчанки.

### Ответьте на вопросы

- Кто жил у речки Журчанки?
- Почему сестры стрекозы решили помочь друзьям-насекомым?
- На какой воздушный аппарат похожи стрекозы?